

Часть третья, продолжение

**Описание города**

Новый город был построен на берегу Черного моря около реки Меланфиос (Μελάνθιος) в виде амфитеатра в восточном основании горы Боз-тепе (в переводе: заросший лесом холм) в небольшом заливе. Район с рынком и магазинами, а также районы Св.Георгия и Св. Николая находились в сторону равнины.

После сильного пожара 1883 г., уничтожившего рынок и магазины, что недалеко от еще новых в то время районов Св.Георгия и Св. Николая, город был заново спланирован современным для того времени методом и дороги были выложены белым камнем.

Ранее в городе было много зеленых насаждений.

Сегодня Орду — красивый город, лежащий на берегу Черного моря.

Величественное здание церкви «Ипапандис» (Сретения) возвышается над высоким морским берегом в бывшем греческом районе Панаиас (Богородицы).

В этой церкви, использовавшейся турками до 1990-х годов в качестве тюрьмы, сегодня, после произведенного ремонта, располагается культурный центр.

Стоявшее рядом здание школы Псомиадиса ныне более не существует.

От него осталась только часть фундамента.

Многие сохранившиеся здесь старые греческие дома свидетельствуют о греческом прошлом этого района.

В 2010-е годы здесь было построено много небольших домиков турецкой азиатской архитектуры, что несколько изменило облик района не в положительную сторону.

Бывшая церковь Святого Георгия сегодня функционирует как государственного театра («Девлет Тиятро Сахнези») и совсем рядом от нее находится здание бывшей школы Карипидиса, в котором работает начальная турецкая школа.

Много лет здание этой церкви турки использовали под склад.

Следует обратить внимание на один из немногих оставшихся в городе величественных особняков — дом грека Пасаоглу, в котором сегодня находится Этнографический музей города с коллекцией народного искусства и археологическими находками эллинистического периода, а на верхнем этаже представлена повседневная жизнь городской семьи начала XX века.

По набережной города приятно совершать прогулки. На горе Боз-тепе, где есть закусь и кафе, можно любоваться прекрасным видом на лежащие у ее ног город и море.

**Интеллигенция, государственные служащие и права христиан**

В XX веке в городе хорошо известны людьми были будущий митрополит Ксанфи Поликарпос С.Псомиадис, врачи, окончившие афинский университет: Хараламбос Сидиропулос, Козмас Козмидис, Иоаким

**ГРЕЧЕСКИЙ  
СУХУМСКИЙ****ВЪСТНИКЪ**

#177

Ведущий рубрики и автор статьи: Георгиос Григориадис  
исследователь-сухумовед, e-mail: elshum@yahoo.com**«ОРТУЛИДЭС»  
ИЛИ ГРЕКИ ОРДУ (КОТИОРА)****Посвящается светлой памяти моей бабушки  
Марианти Иоакимиди, уроженке города Орду**

ВИД НА РАЙОН ИПАПАНДИС (ИЛИ ИНАЧЕ ПАНАИАС). ФОТО АВТОРА, 2009 г.

Иоакимиди и преподаватели, учителя.

Согласно Хатт-и-хумаю от 18.02.1856 г. — рескрипта турецкого султана Абдул-Меджида о новых реформах, христиане получили больше прав.

Пункт II его гласил: «Все привилегии и льготы духовные, дарованные издревле моими предками и в последующие времена всем общинам христианским и других немусульманских исповеданий, учрежденным в империи под моим верховным покровительством, будут подтверждены и поддержаны. Всякая христианская или другая немусульманская община будет приглашена в определенный срок при посредстве комиссии, избранной из ее среды, приступить с моего одобрения и под наблюдением Высокой Порты к пересмотру своих льгот и привилегий и по их обсуждению представить Высокой Порте проект реформ, требуемых успехами просвещения и времени. Власть, дарованная патриархам и епископам хри-

стианских исповеданий султаном Мохаммедом (Мехмедом) II и его преемниками, будет согласована с новым положением, которое мои великодушные и благосклонные намерения обеспечивают этим общинам», а пункт XI — : «Все дела коммерческие, исправительные и уголовные между мусульманами и христианами и вообще немусульманами... будут подлежать рассмотрению смешанных судов».

В XIX пункте говорилось: «Все подданные моей империи подлежат обложению налогом на одинаковых основаниях, без различия классов и религий».

Так, на выборах в мэрию избирались и греки в качестве советников.

В судебные службы каждые два года после выборов назначались два христианина и два турка в качестве советников мирового судьи.

Двое вышеупомянутых христиан избирались, в основном, греками.

Однако, каждые четыре года одно место предоставляли армянам, по аналогии с количеством их населения.

**Экономика**

Торговля, и в целом экономическая жизнь региона, почти вся была в руках греков. Так, их многогранная деятельность вела к развитию местности.

Турки, приезжавшие из деревень для покупок в город Орду называли греков словами εφέντη, αυά имеющих смысл слова «господин».

Несколько позднее грекам конкуренцию стали составлять армяне, особенно в торговле тканями и мелочевкой. Им в этом помогало хорошее знание турецкого языка, так как греки не владели им так хорошо как армяне.

В армянских школах преподавание турецкого языка было на высоком уровне, чего нельзя сказать о греческих школах. Причем, греки в ежедневной жизни пользовались своим язы-

ком. Только в последние годы преподаванию турецкого языка в греческих школах стало уделяться большее внимание.

Однако турки симпатизировали и проявляли доверие больше грекам в торговле и других делах, так как относились к армянам с недоверием.

**Общества и объединения**

До 1908 г. тоталитарный режим не разрешал создание никаких обществ и объединений. После изменения политической системы молодежь стала объединяться, и позже были созданы разные профессиональные группы.

В 1909 г. было организовано общество «Αναγέννησις» (Возрождение), которое имело и свой клуб. В нем проводили лекции на разные темы. Филологическое отделение организовывало театральные представления. При этом обществе был создан спортивный клуб «Ηρακλής» (Геракл).

В 1918 г. был открыт клуб «Λέσχη» (Клуб), как отдельное общество, но просуществовал он всего один год из-за неблагоприятной политической обстановки.

В 1919 г. было основано молодежное общество «Νέα Ζωή» (Новая Жизнь). Оно занималось исключительно театральными постановками, и профункционировало всего лишь чуть больше года по той же причине.

Шла подготовка создания женского общества, но война сорвала эти планы.

В 1919 г. было основано профессиональное общество мебельщиков, столяров, строителей и камнетесов.

**Греки — протестанты**

В Котиора помимо греков, основной религией которых было православное христианство, проживало и 120 семей греков — протестантов (евангелических христиан).

Согласно османской статистике, в 1915 г. в городе было 1200 последователей протестантской доктрины. Они были занесены в отдельную группу населения, т.е. отличную от греков-православных.

В начале XIX века одному американскому миссионеру удалось организовать протестантскую религию в Афинах, а оттуда проповедники начали распространять ее по Малой Азии. Через Смирну протестантство распространилось и в Понте.

В г.Орду протестанты прибыли после 1890 года из сел Семен, Бей-Алан, Ахурли и других, района Чамбаши, где изначально проходила миссионерская деятельность со стороны протестантов. В этих, населенных полностью греками селах, все 100% жителей стали христианами-протестантами. Это было вызвано финансовой поддержкой, которую им оказывали американские протестанты.

Из старых жителей самого города Котиора стали протестантами только 12 семей. Однако, многие члены этих семей, став совершеннолетними, впоследствии придерживались православной религии.

Евангелическими христианами было построено в 1892 г. здание для церкви рядом с пра-



СЕГОДНЯШНИЙ ВНУТРЕННИЙ ВИД ЦЕРКВИ СВ. ГЕОРГИЯ, ФОТО АВТОРА, 2009 г.



ОСОБНЯК ГРЕКА ПАСАОГЛУ, В КОТОРОМ СЕГОДНЯ РАСПОЛАГАЕТСЯ ЭТНОГРАФИЧЕСКИЙ МУЗЕЙ ОРДУ. ФОТО АВТОРА, 2009 г.

вославным храмом Св. Георгия, которое было отчуждено властями в пользу православных, что резко испортило отношения греков — протестантов с греками православной догмы. Эти отношения после этого события можно охарактеризовать даже как враждебные.

Со временем, хотя и оставался религиозный фанатизм с обеих сторон, тем не менее, национальные чувства стали превалировать над религиозными.

В 1895 г. протестанты построили свою церковь и школу для мальчиков недалеко от набережной в районе Святого Георгия. Эта начальная школа имела 4 класса. В ней преподавали, помимо протестантов, и православные учителя.

Через год была построена начальная школа для девочек.

В школе для мальчиков «Арренагогион» во все годы ее существования преподавали следующие учителя: Афанасиос, Поликарпос и Григориос Лонгинидисы, С.Саулидис, Канетис, Андреас Ифантидис, врач Хараламбос Сидиропулос, Ахиллеас Иоакимидис, Константинос Какулидис, Николаос Пападакис, Лазарос Мавромматис, Иоаннис Пакис, Феодорос Панайотидис, Хараламбос Терзенис, Николаос Вардакас, Николаос Деспотис, Спирос Михаилидис, Фомас Спафопулос, Саввас Пападопулос («Царос»), Анастасиос Лаза-

ридис, Василиос Кундурьянни и другие.

Директором школы являлся Ахиллеас Иоакимидис.



ДИРЕКТОР ШКОЛЫ ЕВАНГЕЛИСТОВ И ПРЕПОДАВАТЕЛЬ АХИЛЛЕАС ИОАКИМИДИС

А в школе для девочек «Парфенагогион» преподавали в разное время: Клито Лонгиниду, Ангелики Кандарджи, Ангелики Пападопулу, Ариадни Камбуропулу, Перистера Делиянниду, Элени Ктена, Магдала Кандарджи, София Неропулу и др.

В военное время, когда пастырь Евангелической церкви Пантелис Филадельфев в 1920 году покинул свой пост, на его место был назначен Ахиллеас Иоакимидис, окончивший в 1893 г. Теологический колледж «Анатолия», где изучал Евангелическую (протестантскую) те-

ологию. Он был сотрудником американских миссионеров Американского Колледжа «Анатолия», находившегося в Мерзифунде.

Поскольку пастырей турецкие власти не выслали и не брали в рабочие батальоны, то есть они не подвергались опасности, А.Иоакимидис, чтобы спасти отца 5-ти детей, по собственной инициативе уступил свое место этому человеку, а сам пожертвовал собой, был арестован и выслан турками, попал в рабочие батальоны, где и скончался.

По словам очевидцев, его останки источали миро. Но, поскольку в Евангелической церкви не принято поклоняться святым мощам, то и постановки вопроса о причислении его к лику святых быть не могло.

Что касается продолжения учебы, то дети протестантов продолжали ее в школе Псомиадиса, либо в греческих гимназиях Трапезунда или Константинополя.

Протестанты были исключены из обмена населения с Грецией в 1923 г. после вмешательства США, и многие из них остались в Турции.

Тем не менее, спустя небольшой промежуток времени, они тоже переселились в Грецию. В г. Катерини и сегодня существует район Эвангелика, где они поселились. В нем проживает в данный момент около 1.100 человек.

Часть из протестантов Орду в свое время поселилась в Сухумском округе, в районе Азанты.

Религиозные статьи Авраамия Иванова (Иоаннидиса), посвященные борьбе с протестантизмом среди греков, мы встречаем в сухумском дореволюционном духовном журнале «Сотрудник Закавказской миссии».

## Летний отдых

### Климат

Климат Орду умеренный, но не очень здоровый из-за сырости. Здесь процветала малярия, в первую очередь недалеко от равнины, где раньше выращивали рис. Но, с годами положение улучшилось.

Централизованного водоснабжения в начале XX века не было. Воду набирали из нескольких источников в городе.

Зима здесь довольно мягкая, а лето не очень жаркое.

В жаркое время жители города Котиора любили подниматься на горные луга (так называемые «Пархарья»). Они имели дачи в горах, в таких местах как

Кечикей, Кёлкейн или Хапсамана, Аэн Константинон, Бозук-Кале, Боз-тепе (или Поз-тепе), Тепекейн, Аджисуйю, Тапъес, Дживил, Мелетирман, но главным местом для летнего отдыха был Чамбаши, в 61 км южнее города, на высоте 1850 метров.

Армяне, как и греки, тоже отправлялись отдыхать на Боз-тепе, но в отдельное место, где они построили дачные домики.

Небольшое количество турок аналогично ездило на отдых в Чамбаши, в том числе из управленческого и полицейского состава города.

Сельские жители тоже отправлялись на горные луга, чтобы пасти там свой скот на зеленых лугах понтийских гор.

Чамбаши представлял собой смесь дачного поселка и торгового центра, так как многие котиорцы перенесли свою деятельность на рынок Чамбаши, магазины которых работали ежедневно с начала июня до середины сентября. В Чамбаши, аналогично городу Орду было три района: Ипапантис, Агиос Георгиос и Агиос Николаос.

В сентябре 1913 г. произошел большой пожар в Чамбаши.

После этого никто туда более не вернулся, так как в 1914 г. началась Первая мировая война.

Этот пожар нашел отражение в ставшей очень популярной до сих пор понтийской песне «То Тоιάμπασι» («Чамбаши»), начинающейся словами: «Εκάεν και το Τοιάμπασι κ'επέμναν τα τουβάρια үár үár ацан = Сгорел и Чамбаши, и остались одни стены.....».

*Продолжение следует*



ВИД НА ГОРОД. ФОТО АВТОРА, 2009 г.



ВВЕРХУ СТАРЫЙ ГРЕЧЕСКИЙ ДОМ. НИЖЕ НОВЫЕ ТУРЕЦКИЕ ДОМА. ФОТО АВТОРА, 2009 г.